

**ПРОЕКТ «ОТКРЫТЫЙ КИНОАРХИВ.
ЭТОТ ДЕНЬ МЫ ПРИБЛИЖАЛИ КАК МОГЛИ»
КАК ОДНА ИЗ ФОРМ РАБОТЫ ГОСАРХИВА ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ
ПО ПОПУЛЯРИЗАЦИИ ИСТОРИИ
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (1941–1945 ГГ.)**

**Буевич Татьяна Владимировна,
заместитель директора
Государственный архив Витебской области,
г. Витебск, Республика Беларусь**

Ключевые слова: архив, Витебская область, кинохроника, Великая Отечественная война.

Реферат. В статье освещается роль проекта «Открытый киноархив» по популяризации знаний по истории Великой Отечественной войны. Автор рассматривает кинохроники как ключевой исторический источник по данному периоду.

В современном мире обязательным условием сохранения государственности является историческая память, а в истории белорусского народа главное значение занимает тематика Великой Отечественной войны, поскольку Победа над нацизмом была достигнута ценой больших жертв и невосполнимых утрат.

Архивные учреждения, систематически организуют мероприятия по увековечению памяти жертв геноцида белорусского народа в годы Великой Отечественной войны, прославлению подвига советских солдат, белорусских партизан и подпольщиков. Работа по данному направлению активизировалась в 2024–2025 годы, в период подготовки к празднованию 80-летия освобождения Беларуси и 80-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

В целях координации деятельности государственных органов и организаций, общественных объединений и др. учреждений по подготовке торжественных мероприятий и празднованию этих юбилейных дат, имеющих для истории Беларуси основополагающее значение, Президентом Беларуси Александром Лукашенко 5 октября 2023 г. был подписан указ № 316 «О подготовке и проведении праздничных мероприятий», утверждены состав Республиканского организационного комитета по подготовке и проведению празднования мероприятий по празднованию 80-й годовщины освобождения республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной

войне и План подготовки и проведения указанных мероприятий.

В реализацию данного плана активно включились организации системы юстиции Республики Беларусь, в том числе и архивные учреждения.

Новаторским проектом в архивной отрасли Беларуси стал проект Белорусского государственного архива кинофотофонодокументов (БГАКФД) «Открытый киноархив», который проходит под эгидой Министерства юстиции Республики Беларусь и Департамента по архивам и делопроизводству. В его рамках в социальной сети YouTube создан канал «БГАКФД» (<https://www.youtube.com/@bdakffd>). На канале регулярно появляется уникальная архивная хроника по истории Беларуси. В свободном доступе каждый может увидеть исторические события и людей, которые внесли вклад в отечественную историю.

В преддверии 80-й годовщины освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков в соответствии с абзацем 25 пункта 38 «План подготовки и проведения мероприятий по празднованию 80-й годовщины освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой отечественной войне» проект был расширен, и в его рамках возник особый проект «Открытый киноархив. Этот день мы приближали как могли». Благодаря ему, архивами Беларуси осуществляется демонстрация для широкой общественности кинодокументов из фондов БГАКФД, направленных на активизацию использования архивной военной кинохроники, снятой в период Великой Отечественной войны, часть из которой смонтирована в киножурналы. На канале «БГАКФД» в YouTube размещается социальная реклама (короткие ролики) о подготовленной кинохронике. Государственные архивы, в том числе и Госархив Витебской области, выступают в этом проекте как популяризаторы архивного хроникального наследия, которым предоставлено право полного показа фильмов. Во время подготовки фильмов БГАКФД отбирает, реставрирует и монтирует имеющую кинохронику в тематические блоки, накладывает звуковой ряд на кадры, которые не были включены в киножурналы и не имеют звукового сопровождения. Архивные учреждения проводят различные мероприятия (кинолектории, презентации, лекции, семинары, уроки и т. п.), в рамках которых демонстрируют подготовленный БГАКФД хроникальный материал.

Госархиву Витебской области в 2024 г. были переданы фильмы «Освобождение Витебска» (продолжительность – 12 минут), «Освобождение Беларуси» (45 минут), «Операция «Багратион»» (20 минут). В 2025 г. – фильм «История Великой Победы» (20 минут).

Архив внедряет различные методы реализации проекта «Открытый киноархив. Этот день мы приближали, как могли».

В целях распространения информации о бесплатном проведении мероприятий, в рамках которого реализуется проект «Открытый киноархив. Этот день мы приближали как могли» главным управлением юстиции Витебского облисполкома

и Госархивом Витебской области, начиная с 2024 г., в рамках встреч, семинаров, курсов и т. п., проводившихся для сотрудников различных учреждений и организаций области, организовывались лекции, выступления, доклады на тему событий войны с дополнительным показом хроники.

Архив проводит специализированные популяризационные акции (презентации) проекта «Открытый киноархив. Этот день мы приближали, как могли». В 2024 г. была проведена специальная презентация проекта для общественности Витебска на базе Витебской областной библиотеки им. В. И. Ленина. Презентация освещалась в СМИ и телевидением. С этой же целью во время торжественного открытия после реконструкции одного из зданий архива по пр-ту Фрунзе, 90а демонстрировались фильмы «Освобождение Витебска» и «Освобождение Беларуси». Презентация проекта состоялась также в 2025 г. на круглом столе «Краязнаўчы рух на Полаччыне: вопыт, дасягненні і магчымасці» и на региональной конференции «Сохранение исторической памяти и правды о Великой Отечественной войне» (г. Витебск).

Хроника об освобождении Витебска в 2024 г. демонстрировалась на IV открытых музейных чтениях по итогам работы учреждения культуры «Витебский областной краеведческий музей»; на круглом столе «Салдат Перамогі Васіль Быкаў», посвященном 100-летию народного писателя Беларуси Василя Быкова, уроженца Витебщины, Героя Социалистического Труда, участника Великой Отечественной войны, в Витебской областной библиотеке имени В. И. Ленина. Также 26 июня 2024 г. во время праздничных мероприятий Дня города Витебска, который ежегодно проводится в день освобождения областного центра от оккупации, на тематическом вечере «Тры штыкі вартуюць цішыню...» состоялся показ фильма «освобождения Витебска» для ветеранов и младших школьников.

В рамках международной акции «Ночь музеев» (2024 г.), приуроченной к Международному дню музеев, на базе учреждения культуры «Витебский областной музей Героя Советского Союза М. Ф. Шмырёва» жителям города было представлено два фильма «Освобождение Витебска» и «Освобождение Беларуси». Показы сопровождались лекциями о событиях освобождения Витебской области от нацистской оккупации в июне–июле 1944 года. В сотрудничестве с этим же музеем на базе хроники было подготовлено мероприятие в рамках республиканского культурно-патриотического мероприятия «Никто не забыт, ничто не забыто».

На литературно-музыкальном вечере «И, значит, нам нужна одна Победа...» (К 100-летию со дня рождения поэта и композитора Булата Окуджавы) была озвучена информацией о данном проекте и показан отрывок из фильма «Освобождение Витебска». Прозвучало выступление о проведении в г. Витебске партизанского парада с показом кадров о партизанах-участниках парада из фильма «Освобождение Витебска» на семинаре «Беларусь – республика-партизанка»,

посвященному партизанскому движению и проходившему на базе Национальной библиотеки Беларуси в г. Минск.

Показ хроники для школьников и студентов стал обязательным элементом при проведении мероприятий в рамках «Архивы-школе» и «Юный архивист».

На телеканале «Беларусь-4» в результате сотрудничества Госархива Витебской области и телерадиокомпании «Витебск» в программе «Вечерний Витебск» была раскрыта тема уникальности операции «Багратион» с демонстрацией отрывков из хронико-документального фильма «Операция «Багратион»» и документов из личного фонда фронтовика С. Х. Долматова.

На базе Учреждение культуры «Витебский областной музей Героя Советского Союза М. Ф. Шмырёва» с показом хронико-документальных фильмов «Освобождение Витебска» и «Операция «Багратион»» 30.12.2024 состоялась презентация сборника «Есть город древний на Двине», явившегося результатом Международного (Витебск-Волгоград) историко-архивного телемоста, посвященного 80-й годовщине освобождения Витебской области от немецко-фашистских захватчиков 1050-летию со дня основания города.

Мероприятия по реализации проекта «Открытый киноархив». Этот день мы приближали как могли» Госархив Витебской области организовал и за пределами республики. 29 сентября – 2 октября 2024 г. в г. Ханты-Мансийск (Югры) (Российская Федерация) для представителей учреждений и организаций г. Югры, архивистов Ямalo-Ненецкого автономного округа, гг. Москвы, Санкт-Петербурга на комплексном мероприятии «Архивы – источники знаний и исследования традиционных семейных ценностей» была показана хроника об освобождении г. Витебска и территории Беларусь летом 1944 года. Подобные мероприятия прошли для школьников города Ханты-Мансийска и студентов Югорского государственного университета.

За текущий, 2025 г., в рамках подготовки к празднованию 80-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне с показом кинохроники было проведено 25 мероприятий.

Одно из самых крупных мероприятий 2025 г. – День памяти, посвященный героизму советского народа в Великой Отечественной войне, где для студентов-историков ВГУ им. П. М. Машерова было прочитано 6 лекций и показано 3 хронико-документальных фильма из фондов БГАКФД. Мероприятие организовано совместно с Витебским областным музеем Героя Советского Союза М. Ф. Шмырёва.

Также в 2025 году архивом реализуется новое направление – выходы на предприятия в учреждения г. Витебска с лекциями об истории Великой Отечественной войне и показом хронико-документальных фильмов. Только за март–апрель 2025 года состоялось 12 таких мероприятий.

Архив стремится принять активное участие в значимых республиканских

и общегородских патриотических акциях. В настоящее время работа ведется с использованием всех возможных форм и способов подачи информации. Особый акцент делается на работу со школьниками и молодым поколением. Проект «Открытый киноархив. Этот день мы приближали как могли» позволил реализовать в архиве новую форму использования – кинопоказ (кинолектории) о Великой Отечественной войне. Кинохроника способствуют повышению интереса к военной истории, помогает вовлечь молодое поколение в процесс сохранения исторической памяти.

За сохранение и популяризацию историко-культурного наследия Витебщины 21.06.2024 коллективу Госархива Витебской области была объявлена благодарность Отделения гуманитарных наук и искусств Национальной академии наук Беларуси.

УДК: 94(470)»1941/1945»+351.765

80 ЛЕТ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ: НЕВОСПЕТЫЙ ПОДВИГ ЖИВОТНЫХ НА ФРОНТАХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Гринько Ульяна Николаевна,

студент,

Институт исторического и правового образования,

Волгоградский государственный социально-педагогический университет,

г. Волгоград, Российская Федерация

Ключевые слова: животные, Великая Отечественная война, помощь, Центральная школа собаководства, РККА, кинологическая служба, голубеводство, гужтранспортная служба, военные задачи.

Реферат. Рассматривается вопрос о значимости участия животных в достижении победы в Великой Отечественной войне. Автор доказывает, что роль животных в решении военных задач была существенно шире и многообразнее, чем обычно представляется в общедоступной информации.

В преддверии празднования 80-летнего юбилея Победы в Великой Отечественной войне ученые, общественные деятели, профессиональные историки всё чаще обращаются к изучению различных аспектов ее составляющих. Великая Отечественная война печально отразилась на судьбах всех жителей нашей необъятной страны. Мужчины, молодые парни и девушки пошли на фронт, чтобы